

# 闽南冲锋衣“西邮记” 拼多多引领电商西进

“冲锋衣是男人最好的医美”“大街上的‘骆驼’比沙漠里都多”“被确诊‘冲锋衣’，外壳很硬，内心柔软，风雨都能抵抗”……

曾经被群嘲“既土又丑”，年轻人避之不及的冲锋衣，如今正被冠以舒适、实用、方便的名头，迎来大批拥趸，逐渐从限定场景变为日常服饰，甚至成了“过年战衣”之选。

每5件冲锋衣，就有1件来自福建。以生产纺织服装闻名的福建冲锋衣产业带抓住了这波机遇。当地商家陈文城发现，户外运动风潮带动下，公司冲锋衣销量上涨明显，其拼多多店铺月销西部省份订单涨了数倍，“秋冬销售旺季，甚至有西部消费者找到店铺订货。”

近年来，随着拼多多等平台引领电商西进，推动优质商品向偏远地区加大供给，福建冲锋衣的销售半径从东北扩展到了西部。这不仅提升了产品的市场影响力，还增强了就业带动效应，为当地经济发展注入了新活力。

■新快报记者 郑志辉

## 冲锋衣在秋冬“冲锋”

2003年，福建省福州市诞生了一家服装生产加工企业——福建省尚飞制衣有限公司（下称“尚飞制衣”）。创业之初，企业没有照搬传统外贸服装企业为国际品牌代加工的模式，而是走上了自主研发的道路。

为将冲锋衣从小众户外圈层拓展到主力消费人群，尚飞制衣推出了单层冲锋衣、抓绒三合一冲锋衣、羽绒三合一冲锋衣、软壳冲锋衣等一系列品类。2021年，为了探索多元市场，公司进一步拓展国内零售，登陆拼多多，主营速干服、冲锋衣等户外产品。

这几年，品牌负责人陈文城明显感觉到冲锋衣赛道火起来了，“看的人多了，买的人也多了”。尽管是新品牌，其拼多多店铺日访问量和转化率增长明显，“今年9月，店铺访问量环比增长了五六倍，进店转化率超过10%。”

这并非个例。福建石狮商家李显经营服装生意十余年，从面料加工做到服装制造，由线下发展到线上。最初，他也瞄准运动户外类目，包括针织卫裤、卫衣、T恤、防晒衣等。

自从冲锋衣市场火起来后，李显大胆尝试冲锋衣、抓绒衣品类，2022年单品类成交突破千万。“需求太大，产能跟不上，我们把裤子、T恤品类都砍掉了，专做冲锋衣和防晒衣。”李显介绍，目前公司冲锋衣产量占全部产能的40%，营

收贡献达到60%，“今年在拼多多又开了几家店铺，想往高端市场发展，做品牌生意。”

与前两家根据市场销量调整产品赛道的策略不同，福建石狮商家吴是贤坚守冲锋衣市场十多年，专注40-70岁的中老年人群。运动户外风潮的兴起，让他迎来了生意增量。

“这两年国内广场舞、马拉松赛事等户外团体活动很多，一些博主运动边直播记录，带火了我们的衣服。”吴是贤透露，秋冬季节，店铺的冲锋衣持续热销，今年在拼多多平台高峰期日销量破千件，不少30岁左右的年轻人群也进店购买。

## 冲向大西北的“御寒衣”

几年前，尚飞制衣发往西部的冲锋衣订单很少，究其原因，还是运费太高。抱着“来者皆是客”的想法，陈文城并未限制这些地区消费者下单，但会设置运费补差，每单收16-22元。

为了改变西部地区网购不发货、运费贵、履约时间长等问题，2022年，拼多多首创中转集运模式，通过将包裹在中转仓进行“拼单”转运的方式，大幅降低了快递发往偏远地区的物流成本。

今年9月，拼多多“百亿减免”计划再出重磅福利，全额承担商家发往西藏、甘肃、青海、宁夏等偏远地区的物流中转费。此举在行业内尚属首次，进一步推

薄了商品西进的物流成本，有力推动了更多优质好物直连偏远地区。目前，该项减免举措已经覆盖平台全量商家。

这场坚持三年的西进行动，通过设置“中转仓”创新物流运转模式、平台“兜底”中转费为商家减负，促进了广大中东部制造企业和西部消费者的“双向奔赴”，也吸引了更多传统货架电商和内容电商跟进，共同焕发偏远地区消费活力。

对此，陈文城感受明显，西部省份的单量过去对于店铺而言几乎可以忽略不计，今年的情况却大为不同，“眼见着量起来了，消费者购买意愿大大增强，我们成本也降了。过去发一单到西部要12-18元，如今平台补贴后只要七八元。”

政策带来的“减负”效果也因人而异，吴是贤发往西部某省份的快递，每公斤原本需支付20元，算上包材成本，过去他会向消费者收取30元运费。而甘肃、宁夏、青海、内蒙古等省区，一件衣服也会收8-9元的运费。

拼多多兜底二段运费的政策落地后，针对偏远地区订单，他主动承担从福建发往中转仓的一段运费。如此，其店铺在今年实现了对所有地区消费者包邮，“现在每月销往西部一个省的订单就有几百单，快递时效也比以前快了1-2天。”

据他透露，过去偏远地区物流时效低，消费者隔两天就会问“物流到哪里了”“还有多久到”，不仅增加了客服工作量，还影响店铺评分。而西进行动推行以来，“几乎没有人再催物流了，客服工作量也减轻不少。”

## 电商西进激活消费、拓宽就业

创业二十余年，尚飞制衣在福州、江西、江苏、河北、山东等地建有十几家工厂，秉持“大道不孤，天下一家”的理念，雇佣员工逾万人，带动、支持周边村民就业、增收。

在福州闽侯的南通镇、长乐的金峰镇，尚飞制衣都建有打包发货的仓库。为了助力附近乡村振兴，让当地村民生活有奔头，公司没有简单向村庄捐赠资

金，而是专门为经济困难、收入微薄的人员提供就业岗位，持续稳定发放薪资。

“现在工厂大约有六十名员工，不少家庭困难人士已经干了十多年。”陈文城透露，随着尚飞制衣重点发力拼多多等线上平台，冲锋衣订单需求不断增加。考虑到部分二十多年“厂龄”的老员工退休养老问题，公司专门在靠近他们住处的位置选址建厂，让大家有一份“离家近、有钱赚”的好工作。

在江西分宜县的工厂，尚飞制衣旗下工厂也在支持周边孤寡老人、家庭困难人士工作，激励他们通过绣花获得收入补贴家用。陈文斌介绍，最初工人们手艺并不成熟，许多绣品无法销售，“但老板依旧按时发放薪资，鼓励他们精进技艺。”

李显创业十多年，经历过不少起伏。2017年，大批冲锋衣积压在仓库卖不出去，生意一度陷入谷底。直到2022年在拼多多做出冲锋衣爆品，“我才终于赚了点钱。”

因为自己淋过雨，总想替别人撑把伞。次年，李显到厦门租了一间1000多平方米的厂房，专门做自有品牌冲锋衣的生产加工。他招聘了四五十名员工，“基本都是外地人，不少还是我的四川老乡，希望让外地打工人在福建也能赚到钱。”

冲锋衣一头连接希望改善生活的基层员工，一头承载着偏远消费者对好物的热切期待。在拼多多西进行动的助力下，这条冲锋衣的“西邮”道路变得平坦又宽阔。它不仅缩短了城乡差距，让每一个曾经被忽视的声音都被关注，也让每一分努力都有收获。依托冲锋衣产业的蓬勃发展，许多从业者已经在福州买房定居。对他们而言，过去的日子值得，未来更有盼头。

■制衣车工如今正成为“离家近、有钱赚”的好工作。洪山/摄



■尚飞制衣工厂的流水线正在对冲锋衣外壳缝线。洪山/摄